

8 О государственных минимальных социальных стандартах: Закон Республики Беларусь, 11 нояб. 1999 г., № 322-З (с изм. и дополн.) // Национальный реестр правовых актов Республики Беларусь, 2010. – № 15. – 2/1666.

УДК: 324

О. В. Горелая

РЕФЕРЕНДУМ КАК ФОРМА НЕПОСРЕДСТВЕННОЙ ДЕМОКРАТИИ

Данная статья посвящена референдуму как форме участия населения страны в решении наиболее значимых вопросов государственной и общественной жизни. Автором определено понятие референдума, дана характеристика предмета референдума, рассмотрены различные виды референдумов. В основе исследования лежит сравнительно-правовой анализ различных аспектов организации и проведения референдумов в зарубежных странах.

Актуальность данной темы заключается в том, что институт референдума имеет большое значение для становления демократии в большинстве стран мира. Являясь одной из форм непосредственной демократии, он отражает общие тенденции к демократизации различных аспектов жизни общества, расширению участия граждан в управлении государственными делами, решении важных вопросов, затрагивающих интересы большинства населения. Референдум – это голосование избирателей, посредством которого принимается решение государственного или самоуправленческого характера, имеющее общегосударственное или местное значение. Это решение имеет силу закона, а иногда и большую силу, чем обычный закон парламента (считается что решение, принятое путем референдума, не следует отменять обыкновенным законом), или силу важного постановления местного самоуправления [1, с. 97].

Голосование на референдуме является свободным, всеобщим, равным, прямым, тайным.

Предмет референдума – это вопрос, подлежащий решению на референдуме. Его формулировка в бюллетене называется формулой референдума [2, с. 90]. Общим правилом является то, что формула референдума не должна включать вопросы:

- чрезвычайного и безотлагательного характера (принятие экстраординарных и срочных мер по обеспечению здоровья и безопасности населения);
- требующие специальных знаний (принятие и изменение бюджета, исполнение или изменение внутренних финансовых обязательств государства);
- ответ на которые известен заранее (повышение заработной платы, снижение налогов).

Не выносятся на суд избирателей вопросы о формировании состава органов государственной власти и органов местного самоуправления или об их персональном составе, амнистии или помиловании [3, с. 164].

Общепринятым является деление референдумов на конституционные (предметом является либо проект новой конституции, либо конституционная реформа или поправки к конституции) и законодательные (предметом может быть либо проект закона, либо уже вступивший в силу закон) [1, с. 97].

По основаниям проведения различают обязательные и факультативные референдумы. В первом случае конституция устанавливает, что решение по определенному вопросу может быть принято только путем референдума. Факультативный референдум означает, что решение по предлагаемому вопросу может быть принято путем референдума, а может быть принято и иным путем [4, с. 230].

По территории проведения референдумы классифицируются в унитарных государствах на общенациональные и местные, а в федеративных – на федеральные (общенациональные), референдумы субъектов федерации и местные [2, с. 89]

Кроме того, выделяют референдумы по международно-правовым вопросам, которые проводятся в целях выяснения воли избирательного корпуса при решении важных международных вопросов (вступление в ООН Швейцарии, вступление в НАТО Испании) [1, с. 98].

Референдум как форма непосредственного участия населения в решении важнейших вопросов социально-экономической, политической жизни общества, а также в решении территориальных и международных споров – явление далеко не новое. Датой проведения первого в истории человечества референдума принято считать 1439 год (кантон Берн, Швейцария).

В системе законодательно закрепленных институтов непосредственной демократии в зарубежных странах институт референдума представлен довольно широко и имеет весьма продолжительную историю.

В одних государствах референдум – обычное явление. В других странах референдум проводится лишь в редких случаях, когда необходимо решить вопрос государственной важности (изменение территории, вступление в межгосударственный союз и другие случаи). Кроме того, есть государства, в которых референдум хоть и предусмотрен в законодательстве, но на практике ни разу не применялся [5, с. 12].

Референдум дает возможность народу выразить свою волю непосредственно, путем голосования, способствуя вовлечению граждан в процесс принятия государственно-властных решений и не отчуждению их от власти и дел общества. Однако значение референдума не следует переоценивать. Вопросы, выносимые на референдум, могут быть не всегда доступными для всесторонней оценки со стороны обычных избирателей, они могут не просчитать всех политических последствий принимаемого решения. Помимо этого организация и проведение референдума является затратным мероприятием.

Литература

- 1 Мишин, А. А. Конституционное (государственное) право зарубежных стран : учебник для вузов / А. А. Мишин. – 17-е изд., испр. и доп. – М.: СТАТУТ, 2013.
- 2 Алебастрова, И. А. Конституционное (государственное) право зарубежных стран : учебное пособие / И. А. Алебастрова. – М.: Юриспруденция, 2000.
- 3 Малько, А. В. Конституционное право зарубежных стран / А. В. Малько [и др.] ; под общ. ред. д. ю. н., проф. А. В. Малько. – М.: Норма, 2004.
- 4 Чиркин, В. Е. Конституционное право зарубежных стран : учебник / В. Е. Чиркин. – М.: Юристъ, 1997.
- 5 Синцов, Г. В. Современные конституционно-правовые модели института референдума в зарубежных странах: автореф. дис. на соискание ученой степени д-ра юрид. наук: 12.00.02 / Г. В. Синцов. – М., 2009.

УДК 37.015.3:[178.9:004.38-053.6]

О. И. Григорьева

ОСОБЕННОСТИ САМООТНОШЕНИЯ ПОДРОСТКОВ С КОМПЬЮТЕРНОЙ ИГРОВОЙ ЗАВИСИМОСТЬЮ

Статья посвящена проблеме развития самооотношения в подростковом возрасте. В статье обоснована актуальность изучения компьютерной зависимости как нового